

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УКРАИНЫ

*Л.И. Дмитриченко, д-р экон. наук, проф.,
Донецкий национальный университет*

Парадоксальной особенностью экономики современной Украины является отсутствие экономического развития при росте экономических показателей. В этих условиях важнейшей задачей государства является мобилизация всех ресурсов на обеспечение экономического развития. Одним из факторов реализации этого (и одновременно функцией государства, представляющей минимально необходимые границы его вмешательства в экономику) является организация эффективного денежного обращения. Национальный банк влияет на объемы и темпы роста предложения денег, воздействуя не только на темпы инфляции в стране, но и на уровень процентных ставок, инвестиционную активность субъектов и как следствие – на объемы производства и занятость, на экономический рост и экономическое развитие.

Анализ денежно-кредитной политики нашего государства дает основание для приведенных ниже выводов относительно направлений ее реформирования, что обеспечит экономическое развитие страны.

Во-первых, необходима четкая социальная ориентация денежно-кредитных отношений, нормализация этих отношений населения с государством и структурами финансово-денежного рынка. Условием этого является устойчивость национальной валюты и расширение доверия народа и экономических субъектов к национальным институтам денежно-кредитной системы. Недоверие населения к банкам усиливается в условиях распространенных случаев банкротства банков. В связи с этим встает вопрос о государственных гарантиях возвратности ссуд и их законодательном обеспечении, в том числе о разработке норм защиты коммерческих банков от произвольных действий Центрального банка. Необходимо также повысить ответственность государства по обязательствам коммерческих банков. Гарантом этого может быть только государство. Поэтому Национальный банк Украины должен повысить свою ответственность за негативные процессы в денежно-кредитной сфере, контролируя достаточность денежной массы не только в целом по стране, но и в различных секторах экономики, обеспечивая спрос на денежные ресурсы в разрезе наличной денежной массы, средств на счетах предприятий и т.д. Социальная ориентация денежно-кредитных отношений должна проявляться и в политике преодоления неплатежей населению, в снижении диспропорций доходов основных групп населения, в обеспечении народу реального прожиточного минимума, в обеспечении основной массы народа кредитными услугами.

Во-вторых, при формировании кредитно-денежной политики необходимо отказаться от нормативного подхода к определению объемов бюджетного

дефицита и денежной массы. Эти показатели по своей природе являются результирующими индикаторами состояния экономики, а не заданными величинами, под которые подстраиваются все другие экономические показатели.

В-третьих, представляется необходимым государственное регулирование нормы ссудного процента в сторону понижения (при условии насыщения экономики денежной массой), а также отказ от необоснованного завышения доходности государственных ценных бумаг по сравнению с нормой рентабельности промышленных предприятий.

В-четвертых, допустимы монетарные рычаги государственного регулирования денежно-кредитных отношений на основе допущения умеренной инфляции при росте ВВП.

В-пятых, необходимо совершенствовать платежно-расчетные механизмы. Сегодня денежно-кредитная политика направлена не на поддержание эффективного функционирования предприятий национальной экономики, а на их развал и подведение потенциально достаточно сильных предприятий к банкротству, что отрицательно сказывается на судьбе отечественного производства и на судьбах граждан Украины.